

计划经济时代,我们是给什么吃什么,发什么用什么,自己没什么选择,自然多多益善。自从物质变得丰富起来以后,选择的机会越来越多,但贫乏岁月带来的习惯依然故我。

见了座位必定要强占要一屁股坐上去,这似乎成了定理。我曾经问过一些朋友,为什么一定要坐,他们都很惊讶地反问我:有座位为什么不坐?座位不就是给人坐的吗?后来出国,经常看见地铁的座位、公共汽车的座位还真的空在那里,旁边的人宁可站着。一次在圣彼得堡,我专门为此请教同行的俄国朋友,他们却惊讶地反问我:为什么非要坐啊?累的时候可以坐,不累的时候也可以不坐,尤其是在办公室坐一天,一站也不错啊。

我们过去叫分房子,从无至有,由筒子楼一间到一室一厅,再升至两室一厅,直至三室一厅致仕养老送终。这样的住房方式,当然越大越好,标志着一个人的资历、级别和年头。在乡下,房子也是越大越好,寓意年有所进、芝麻开花。因为农耕时代,大,代表着一切。虽说现在,房子早已经过时,可是房子仍然想多大就多大,只要有钱有权。我有一位朋友,钱是越赚越多,所以,房子也是越住越大,由90多平方米一路升去,一直住到现在的1000多平方米,看起来与家具商店加床上用品超市一般。还有一次去苏州,在一个小镇上看见一处游泳馆,我说,呀,这里还有室内游泳啊。没想到回答是,那是新农村住宅。我不知道现在在我们的心目里,房子面积是否有一个最高限,还是能多大就多大。反正我在美国的几位朋友与我们想法不一样,尽

有什么不一定用什么

顾土

界,而不是围着屋子转。

我每次在机场安检口,看见许多人不停地将裤兜衣兜各个口袋里的物件一把一把抓出来,看见许多人不断地将皮带上一串一串的东西摘下来,就明白,他们肯定认为有兜就要用足兜,有皮带就要使满皮带。他们惟独不知道:衣服兜不一定非要装东西,因为兜还具备设计美的功能,皮带上挂钥匙其实既难看又难听,在全世界这样的景象估计绝无仅有。

前些日子,听见一位日本朋友说:有车也不一定天天开车!他的话确实有道理。城市进步的标志不是私用车满街跑,而是公共交通的发达。我在街头经

常发现,5辆车里有4辆居然只坐着一个人,这是一种巨大浪费,浪费自然资源浪费公共空间浪费城市建设浪费人的生活底盘。只要一出门,我就认定我们的生活如今实际是以车为本。住宅区楼下只剩车道没有人道,每分钟平均跑过3辆;胡同里走路必须贴着四合院的墙壁,不然就会被狼奔豕突的车辆刮倒;人行道基本成了停车场,而且疯狂的喇叭声让你感觉这里本来应该是车行道;无论走到哪里,车是第一、车是老大、车要先行,已是铁打的不成文法,是笃定的习惯法。

有什么不一定用什么,还有很多地方适合,比如有特权不一定用特权,有机会贪污不一定非贪污,有肉吃不一定必须吃肉,有使坏的可能不一定就要使坏,有买卖不一定只买卖,等等。

总之,有什么不一定用什么,是社会发展、人类进步的一项标准。

管有钱,年纪大了却将房子换小了。他们说这样简捷方便,应该用更多的时间去周游世界,而不是围着屋子转。

“叔叔,能给些钱吗?我们中午都没钱吃饭——”一个怯生生的声音挡住了他的归家路。他分明看见暮色里两个少女,一高一矮。

或许他面相和善,常遇这类事。有问路的,有说钱包被偷求助的。他指路挺热心,却不出钱帮人。因为先前他曾帮过。然而那些人当时说感谢,说要他地址,说日后定会寄钱给他。走后却从没见半张感谢字条寄来,更不用说还钱了。他本不在意那几十元钱,恼火的是善心掏钱,买的却是上当受骗。

眼前,是她俩被黄昏街灯剪裁的身影,在风中瑟缩的单衣薄衫,让他改变了主意。

转身欲离开,又忍不住好奇地仔细打量她俩。两少女衣衫单薄却不陈旧,脚下是半新的旅游鞋。显得骄横的那矮个少女,俏丽眉眼透出娇矜之色。“不。叔叔,你帮帮我们吧!”仍旧是那怯生生的央求声,出自看来惴惴不安的那高个少女之口。

他踌躇,止步……

一个多小时后,他独自回家。夜色重,他却没觉得冷。尚未枯黄的落叶被北风掠起,打旋,飞舞。一如他思绪的卷舒往复。刚才他问清两少女的来历:两个女学生瞒着父母,离

开近合肥小镇的家,结伴到这都市来找工作。早晨下火车后,两少女用身边余下的钱买早点吃完,然后就打听南京路,她俩边问边走,来到这条闻名全国的繁华大街,茫然又好奇地观望,压根不知道去哪里找打工的处所。中午

着。他似乎又看到自己说愿帮她俩买今晚回家的车票时,两少女意外惊喜的表情。他记得方才她俩紧跟在他,穿行在大百货公司中,走向通往地铁站的通道时,东张西望,对柜台上时尚服饰投射的羡慕眼光。

在等候地铁列车时。矮个少女要过他夹着的彩页资料,看着,又轻轻读出声的学生气息;当他告诉她俩只有努力读书,多学知识,才能到大城市来找工作时,高个少女说“叔叔,我们读书不好”的无奈叹息声……此刻仍清晰得如在耳边。

为她俩他花了不少钱。车票,方便面,面包。只是当高个少女说从合肥到自己家要乘班车,两人买车票还缺40多元时,他只给她20多元钱:

“不够的话你们自己想办法吧。”他看出高个少女的归家心切,却冷冷地拒绝她多次哀求。

他不想再掏这20多元。因为他看到矮个少女买方便面时光拣贵的,经他提示后才买实惠的食物。他要给她俩留些小麻烦。

他记起走向候车室时,矮个女孩的问话:“叔叔,你为什么要帮我们……我知道啦!你也有孩子,可一定是男孩。”

该是两个受惯家中百般娇宠的,连谢谢都不习惯说的宝贝女孩吧?他估摸



长乐永康

花好月圆
袁慧敏篆刻

任性?这可不是几句活,就能讲清楚的,就能让她俩明白的。他眼下只能用留些小麻烦,让她俩吃些小苦头的方式以告诫她俩:人生,不是在父母前任性一般能百事如意的。

眼前,街上行人稀少。一个个窗口都透出灯光。近合肥的那个不知名小镇里,某两个小屋的窗口,也该有这灯光吧。他刚才没问两少女的姓名,地址,她俩也不想不起该问他的姓名、地址。他用想象描绘着那窗口的灯光:那就是温暖的家哟!

好多年前,当知青的他,在往返异乡的夜车里,常留恋地痴迷地看着掠过的一个个窗口的灯光。那灯光使他想到亲人、团聚……

两少女

陈增爵

寒潮突袭,没了主意的她俩胡乱穿街走着,又冷又饿,直到傍晚遇见了他。

他带她俩乘坐地铁到火车站。他掏钱买了两张一个多小时后回合肥的票,又给她俩买了当晚餐的方便面和明早吃的面包,与她俩在进候车室的道口分手。

会不会这次又上当受骗?他反问自己,不会。过去受他掏钱相助的,都可怜地诉说意外落难,当他给钱后



就千恩万谢,模样诚恳地坚持要他地址,说是回去后一定寄钱还他。最后又用“好人一生平安”祝愿煞尾。她俩却没有说这套“职业”用语,而且连道谢,都只是在与他分手时说了两声。但道谢时那一刻,他分明看到她俩眼神是真诚的。

该是两个受惯家中百般娇宠的,连谢谢都不习惯说的宝贝女孩吧?他估摸



乾隆组玺

恽丽梅

乾隆青玉“古稀天子之宝”和“八徵耄念之宝”均为交龙纽方形玺,阳文篆书。“古稀天子之宝”与“八徵耄念

之宝”为一组,两方玺同盛放在一紫檀雕云龙匣内。匣盖面雕云龙海水江崖,盒内饰有金质乾卦符号,以代表乾隆的“乾”字,乾卦又代表天。

“古稀天子之宝”玺于乾隆四十五年(1780年)乾隆七十圣寿之时制作。乾隆帝把自己看成是千古之中唯一

登古稀的英明君主,为此他特撰写“古稀说”曰:“余以今年登七秩,因用杜甫句刻‘古稀天子之宝’,其次章而即继之曰‘犹日孜孜’。”

“古稀天子之宝”盖予宿政有年,至八旬有六即归政而颐志于宁寿宫,其未归政以前,不敢驰乾惕。犹日孜孜,所以答天庥而励己躬也。”表明乾隆帝虽然自负但不自满。另刻“犹日孜孜”玺,作为“古稀天子之宝”的副章相配使用。“八徵耄念之宝”于乾隆五十五年(1790年)乾隆八十圣寿之时制作。乾隆为此特撰写“八徵耄念之宝记”曰:“予年七十时,用杜甫

句镌‘古稀天子之宝’,而即继之曰‘犹日孜孜’不敢怠于政也。蒙天眷佑,幸无大限,越于兹又浃旬矣,思有所

以副八旬开泰之庆,镌为玺,以殿诸御笔,盖莫若《洪范》八徵之念。”乾隆帝在“八徵耄念之宝记”中说明了镌刻“八徵耄念之宝”的原因,同时又镌刻“自强不息”玺作为“八徵耄念之宝”的副章,进一步表明了他的用意。“八徵耄念之宝”与“自强不息”玺相配使用。

此后乾隆帝又下令镌刻了“古稀天子之宝”和“八徵耄念之宝”玺多方,这是其中的一组。这两方印玺的特别之处是:印台四面分别镌刻填金“古稀说”和“八徵耄念之宝记”,印匣四面也镌刻填金“古稀说”和“八徵耄念之宝记”。整个印及印匣雕刻工艺精湛,镌刻工艺平整,是乾隆御用品中的精品。

十日谈

明日请看
《乾隆“御制西藏四十韵”玉册》。

意在墨荷野兔间

恽甫铭

笔者愿意与那些性格率真的画家聊天——在他们语出惊人思想火花中常常可以享受到聪慧和机智带来的愉悦。花鸟画家黎邦定便是其中之一。比如他尊师重道不反对“师从”,但对动辄用“师从xx名家大师”作大旗来唬人的画家不以为然。他说:“人则思出,爱却弃之。画得‘像’老师不过是学习的初级阶段,如果等因奉此一辈子必然没有作为。一味像老师,那还有自己完整的自我吗?”黎邦定这样想也是这样做的。事实上大部分老师总是希望学生超过自己,所谓“学我者生,似我者死”也。的确,邦定的画一如其人,已没有了老师的影子。最近创作的《墨荷野兔图卷》,便是黎邦定强烈个性的妙笔精品。据说,从构思到动笔完成他花费了一年的心血。



《墨荷野兔图卷》(见图)宽0.34米、长10米,显示了黎邦定水墨生而熟、拙而巧、朴而雅、丽而沉的一贯画风。随着画卷徐徐展开,一股墨香清气扑面而来。



墨荷野兔图卷(局部)